
Västanbladet
VÄSTRA SVERIGES GENEALOGISKA FÖRENING

Årg 12 1995 Nr2

Foreninqens oerksamhe« 1994
Föreningens medlemmar sam.lades till ordinarie vårmöte i Mariagården den 15 mars
1995 varvid styrelsens verksamhetsberättelse och bokslutet för det gångna året god­
kändes. Nedan följer verksamhets berättelsen i sammandrag. Boks] utet finns på s 4.
Medlemmar: Föreningens totala medlemsantal utgjordes vid årsskiftet av 459 pers.
Styrelsen: har haft 7 protokollförda sammanträden under året,
Möten och sammankomster: 244 pers. har deltagit i möten och sammankomster.
16.2 Kvällsmöte på Kviberg. Lv6:s officersmäss och Kvibergs museum besöktes

under ledning av Anders Junggren och Johan von Sydow.
17.3 Ordinarie årsmöte på Göteborgs landsarkiv. Efter förhandlingarna föredrag

av landsarkivarie Beata Losman: "Kvinnohistoria i arkiven".
23.4 An bytarträff för medlemmar med anknytning till Göteborg och omgivning.
26.4 Kvällsmöte på Mariagården.Arkitekt Tor Herrnond berättade om "Göteborgs

undre värld".
24.9 Höstresa till Hyltenäskulle och det gamla brukssamhället Rydal under ledning

av Rolf Ekelund.
20.10 Kvällsmöte på Mariagården. Intendent Göte Nilsson-Schönborg talade

"Om kända bokägare och böcker - personnamn och böckers vandringar".
16.11 Ordinarie höstmöte på Göteborgs stadsarkiv. Budgetförslaget för 1995 an­

togs, medlemsavgifterna för 1995 fastställdes oförändrade. Den nya styrel­
sen se sida 2. Förhandlingarna efterföljdes av arkivpresentation av stadsar­
kivarie Jan Frisk samt rundvandring i lokalerna.

Övriga verksamheter:
Torsdagsgruppen: Arbetet med notiser för landsarkivet fortsätter planenligt.
Registreringen: Fortsatt arbete m personbeståndet i VSGF:s släkttavlor.
Biblioteket: Har haft 309 besök under året.
Bokmässan: Föreningen deltog i samarbete med bl a Släktforskarförbundet
Ju/marknaden: Traditionellt deltagande, detta år åter i Kronhuset.
Ydstanbladet Utkom med sedvanliga 4 nummer.
Styrelsen tackar medlemmarna för visat intresse och många oegennyttiga
arbetsinsatser samt även__alla dem som ekonomiskt bidragit till föreningens
fortsatta verksamhet. HJARTLIGT TACK! LarsOfofLööf
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MEDLEM!
DU tänker väl på att det är DU som är föreningen.

Utan DIG blir det ingen verksamhet!

VÅREN 1995

TISDAGEN DEN 25 APRIL KL 18.00 på Mariagården. Kvällsmöte med
föredrag av arkivarie Gun Schönbeck om stadsarkitekt Victor von Gegerfelt.
Förtäring.

LÖRDAGEN DEN 13 MAJ - vårresa till K.innekulletrakten i Västergötland.
Avfärd från Exercishuset vid Heden kl 08.00. Vi besöker bl a Husaby, Flyhov och
Råbäck. Åter i Göteborg ca kl 19. OBS Detaljerat program sida 6!

HÖSTEN 1995

LÖRDAGEN DEN 23 SEPT. Utfärd till hembygdsmuseet och forskarcentrurn i
Mellerud.

TORSDAGEN DEN 19 OKTOBER Kl 18.00. Föredrag av Rune Agård från
Tjörns hembygdsförening: "Att vara torpare i Bohuslän på 1800-talet".

ONSDAGEN DEN 15 NOV Kl 18.00. Ordinarie hästmöte med föredrag av
arkivarie Kent Thomander i G:a Masthuggspojkar: "Masthugget förr och nu".

Närmare detaljer om dessa programpunkter meddelas i nr3 av Västanbladet som
utkommer i början av september.

ANMÄLANom deltagande i möten eller utfärder görs senast 3 dagar före
respektive program till Stina Börjeson tel 031-25 75 55 eller LarsOlofLööf
tel 031-24 1615. Anmäl Er i så gd tid som möjligt! Välkomna!
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~VÄSTRASVERIGESGENEALOGISKAFÖRENING
~Göteborg

Postgiro
242385-3

1/1 - 31/12 1994.

Tillgångar:

K!I.SSl\
Postgiro
Banktillgodohavande
Böcker i lager
Årets förlust

Skulder:

Ständiga medlemmars fond
Personhistoriska fonden
Biblioteksfonden
Långströmska fonden
Obetalda fakturor
Balanserad vinst

Intäkter:

1.024:50
4.880:15

14.054:82
15.900:--

173:05

36.032:52

3.311:95
8.693:28
7.720:85

14.530:90
1.100:--

675:54

36.032:52

Årsavgifter
Landstinget, Bohus

lilvsborg
Göteborgs Fritidsförvaltning
Gåvor
Sveriges Släktforskarförbund
Försäljning: "Vem forskar Vad"

övrig försäljn.
Räntor
ft.rets förlust

190:--
3.911:--

40.640:--
6.000:--
1. 796:--
1.412:--
2.450:--
5.000:--

4.101:--
1.551:25

173:05

63.123:30

Kostnader:

Hyror
Portokostnader
Exoeditionskostnader
Tryckning av medlemsblad
Föreningsavgifter
Försäkring
Telefon
Uppvaktningar
Släktforskarförbundet, medlemsavgifter
Möten och sammankomster
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EN RIKSDAGSMOTION OM
DEN NYA FOLKBOKFÖRINGEN

RiksdagsmannenLennartFriden
har skrivit nedan återgivna mo­
tion till riksdagen. Redaktionen
kommer attfålja upp motionens
behandling i riksdagen.

Motion till riksdagen
Den 1 juli 1991 trädde nu gällande lag om
folkbokföring (1991:481) i kraft. Redan
föredess tillkomst uttalades från flera insti­
tutioner och organisationer farhågor om
problem med tillgänglighet, kontinuitet m
m, inte minst med tanke på framtida forsk­
ning.

Det finns olika uppfattningar om hur den
nya ordningen fungerar för den dagliga lö­
pande verksamheten, men efter inledande
problem tycks det hela fungera på ett till­
fredsställande sätt om man endast ser till
självaregisterfunktionen. En del bristerhar
dock belysts. En av dem gäller att det t ex
föreligger risker med att svenska präster
med vigselrätt, som tjänstgör utrikes, till
skillnad från de territoriella församlingarna
i riket inte är ålagda att hålla sig med
ministerialböcker och att det kan bli svårt
att dokumentera förrättningar av juridisk
betydelse, om handlingar inte blivit regist­
rerade ellerom de förnågon efteren längre
utlandsbosättningförkomrnit.Med en starkt
tilltagandeinternationaliseringkan intebort­
ses från frågans betydelse.

Folkbokföringslagens bestämmelser har
också samband med lagen om folkbok-.
föringsregister(l990: 1536) ocharkivlagen
(1990:782). Flera av den sistnämnda la­
gens ändarnålsbestämmelser upplevs av
många som svåra att uppfylla när den och
folkbokföringen möts. Från flera häll har
uttalats farhågor för att nuvarande regler
och praxis kommer att medföra men för
forskningen inom t ex områdena för
medicinhistoria, sociala frågoroch genea­
logi.

Lagen har nu varit i kraft under några år.
Tillräckligt omfattande erfarenheter bör
alltså ha kunnat vinnas för att göra en
utvärdering ochuppföljning.Samtidigt kan
eventuella brister som kan påvisas inte ha
medfört större men än att de enkelt borde
kunna rättas till.

Hemställan

Med hänvisning till det anförda hemställs

att riksdagen ger regeringen till känna
vad i motionen anförts om behovet
av en uppföljning av 1991 års folk­
bokföringslagstiftning.

Stockholm den 18 januari 1995

Lennart Friden (m)
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KINNEKULLERESAN
Lördagen den 13 maj

I maj är naturen underbar på Kinnekulle
och många har talat och skrivit om detta
ovanliga landskap. Förhoppningsvis får
vi en dag med sol och vackert viiderl
Avfärd fr Exercihuset vid Heden kl 08.00
Ankomst till Husaby omkr kl 10.00

Källby hallar
Husaby Kyrka

Olof Skotkonungs grav
Biskopsborgen
Dopkällan
Kaffe med medhavd fika

Hällristningarna vid Flyhovs ängar
Snabbtitt på Flyhovs säteri

Forshems gästgiveri lunch kl 12.00 -
13.00. Meny: Vänerlax, dryck o
kaffe ingår.

Hällekis och Råbäcks säterier passeras
Munkängama, naturpromenad vid
Råback, titt på geologin.
Medelplana kyrka
Västerplana kyrka

Återfärd motLidköping och Göteborg om­
kring kl 16.00/17.00
Eftermidagskaffe iLidköpingornkrkl 17.00.

Åter i Göteborg omkring kl 19.00.
Pris:Kr 200:-/person. Obs kaffekorg med­
tages till förmiddagsrasten i Husaby!

Detblir en resa i tiden och vi kommeratt
få kontaktmed bronsåldern (hällristningar­
na) ochjämåldern (gravfältet och hällarna
i Källby). Övergången mellan vikingatid
och medeltid representeras av Olof Sköt­
konung. Den tidiga medeltiden av själva
Husaby kyrka och hågmedeltiden av de
övriga kyrkorna och biskopsborgen. Den
karolinska tiden återfinner vi i Flyhovs sä­
teri. Tyvärr är ägarinnan bortrest den här
dagen och därför har vi inte tillfälle att bese
den spännande interiören med de målade
barocktaken. "Modern tid" dvs 1700- och
1800-talen representeras av Råbäcks och
Hällkis slott. Har vi tid kan vi fara ner till
hamnen vid Råbäck och se ut över Vänern
mot Kållandsö och Läckö slott.

Hela tiden kommer vi dessutom att vara
omgivna av den mycket speciella naturen
och ha möjlighet att göra geologiska iaktta­
gelser. Välmött!

FRÅN GAMLA GÖTEBORG
Vid några tillfällen i de senare numren av talet fram till tiden efter sekelskiftet var
vår tidning har vi under den här rubriken ateljeporträtten omåttligt populära. Visit-
kunnat se miljöbilder tagna av olika foto- kortsporträtten slog igenom 1863-64 och
grafer. Nu skall vi för ett kort ögonblick togs ännu runt 1920. Många tycks ha besökt
dröja vid ett par porträttfoton. Just bilder av fotografen en eller flera gånger per år!
människor är de allra vanligaste foton vi Foton av den tidigaste generationen,
återfinner i det historiska fotomaterialet. tagna idagueerotypi(påförsilvradekoppar-
Samlingar av porträttfoton, i album eller plåtar, 1840-1850-talets mitt) ärinte så van-
lösa, finns nästan i alla familjer. Från 1860- liga.
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Familjebilden härovan föreställer familjen
Norrie med grosshandlare John Norrie
(1784-1864) i mitten. Med på bilden är
troligen även hustrun Mary och dottern
Betsy. Detta är den äldsta bevarade fotogra­
fiska bild som bevisligen är tagen i Göte­
borg.

På den passpartout som omger bilden
kan vi läsa namnet på upphovsmannen "O.
Rydeberg". Det rör sig om Olof R (1811-
52), som var en i många stycken ovanlig
och mångfrestande man.' Han var skåning
till börden, och kom till Göteborg 1844.
Tidigare hade han varit författare och jour­
nalist, men 1846 försökte han sig på den
nya tekniken daguerrotypi och under juli
och augusti dettaårannonserade han omsin
atelje i Anderssons hus vid Trätorget. Bil­
den är därför lätt att datera, till skillnad från
många andra. Sedan försökte han etablera
sig som byggmästare och han erhöll också
mästarbrev 1851. Hans hustru Matbilda
Bunnan (1822-1900) hade tidigare varit Luao(pft. 'R.gae6erg (1762-1829) ocfz. den­
gift med författaren 0. P. Sturzen-Becker

7
nesft.ustru.CatarinaScfz.reweCius(a1823).

1} ;}{anvarföaai Jilnaers[övsförsamling
och. son ti[[ ft.äraasft.övaing Martin

("OrvarOdd") och hon blev efterRydebergs
bortgång omgift med fabrikören Davy
Robertson.

Mansporträttet är även det en daguer­
rotypi. Originalet återfinns i Östergötlands
länsmuseum. Det har, till skillnad från det
av familjen Norrie, inte längre kvar sin
skyddande kassett. Enligt en anteckning
sägs det föreställa "Johan Minten Göte­
borg". Eftersom inte kassetten är bevarad
finns inte hellernågon uppgift omvem som
kan ha tagit bilden, det bör dock vara en av
de tidiga fotograferna i Göteborg. Kanske
någon av de kringresande på 1840-talet -
eller Rydeberg? Kanske kan Ni kära läsare
lämnanågra ytterligareuppgifter kring detta
foto? I så fall skulle den som skriver detta
vara mycket tacksam Larsoto],Lööf
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JlvJofian von Syaow

I förra numret av Ydstanbladet (s 5 jJ)
skrevjag en anmälan om Rapport 1 av
Kulturhistorisk inventering av Göteborgs
kyrkogårdar. Den beskrev Djurgårds­
kyrkogården. Jag har nu tagit del av rap­
porterna 2-4 i samma inventering, varav
nr 2 och 3 kommer att behandlas här.
Skrifterna finns att köpa på Göteborgs
kyrkogårdsforvaltning.

Rapport 2 avser Nya Varvets kyrko­
gård. Av rapporten framgår att denna kyr­
kogård sannoliktanlades på 1750-talet.Den
ligger på ett redan 50 år tidigare för kyrka
och kyrkogård avsatt område. Kyrkan blev
aldrig byggd - gudstjänsterna hölls under
alla tider i provisoriska lokaler inom varvs­
området 1

- men kyrkogård anlades alltså,
dock först 1754-55.

Den äridylliskt belägen i varvsområdets
östra hörn. VSGF gjorde ett minnesvärt
besök på kyrkogården för ett 10-tal år se­
dan, då vi fick del av Nya Varvets historia
och besåg de då alltjämt försvarsmakten
tillhörandebyggnaderna. (Kortdäreftersål­
des hela Nya Varvets omåde med kaserner
och allt till en byggmästare).

Denna rapport innehåller liksom deöv­
riga rapporterna i inventeringen av Göte­
borgs kyrkogårdar en hel del intressant kul­
turhistoria, Det rörsig dock huvudsakligen
om kyrkogårdarnas tillkomsthistoria - jag
har redan behandlat den som avser Nya
Varvets kyrkogård - planJäggningen, den
yttreomgivningenoch-omgärdningen, olika
gravvårdstyper,vegetation etc.Släktforska-

re och genealoger saknar en fylligare redo­
görelse för vilka personer som jordats på
kyrkogårdarna, bekräftat genom texten på
gravstenarna. Ett undantag utgöremellertid
rapporten om Nya Varvets kyrkogård. Här
har ett förhållandevis stort antal personer
omnämnts. Jag nämner dem här nedan i
alfabetisk ordning.
Andersson, CA, vaktkonstapel (1843-1903)

m fam.
Appelberg, GE, kapten-löjtnant och hans

son
Appelberg, Axel, assuransdirektör (de vilar

inte som påståtts underettskeppsankare
Aveen, Isac, tygvaktare vid göteborgseska-

dem (I763-1815)
Björkman, Ernst, pastor (1855-96)
Bothen, Carl Edvard, sjökapten (1819-69)
Braune, FredrikEdouard, sekondlöjtnant

( 1813-40)
Erlandsson, Alex. ,kustinspektor (1800-77)
afFunck, GustafFredrik, överste och rid­

dare (1767-1831 och hans maka, övers­
tinnan Maria afFunck,fSederholm
( l789-1877)

von Gegerfelt, G S, kommendör (1779-
1866) och hans makaEva Fredrika von
Gegerfelt, överstinna (1803-1851)

Gunther, J T, folkskollärare v NyaVarvet
(1868-1941)

Hagendahl, UlrikaMargareta, riddareNils
Jacob Rahms maka (1785-1810)

Hårdh, Nils Fredrik, auditöroch hovrättsas­
sessor v 11ottan ( 1791-1834)

Johansson, Anna Helena (1818-82)
Kel/modin, Peggy (d före 1869)
8



Lubeck, David Fredric, regementsläkare v
flottan och konungens troman (1775-
1847)

Militz, Gustava Carolina, herr Gustaf Wm
Bagges maka (1783-1809)

Natt och Dag, Knut Gustaf (1849-50) och
hans broder

Natt och Dag, Bo Knutsson (1851-58)
Petterson; Carl Gustaf, fängelsedir.(1823-

1908)
Ramsten, Henric David, kapten-löjtnant

( 1797-1853) och hans makaJohannaK
MLubeck (f i Stralsund 1805)

Suell, SS, intendent (1778-1818) och hans
maka Fougt, Elisa ( 1778-1813)

Sjöborg, M, kassör vv flottan
Tauvon, Johan Ulrik (1793-1828)
Warberg, C G, kommendör (1782-1851)

och hans maka Soderdahl, SM (1787-
1851)

virgin, SaraAndrieua.foddFehman,major
Arvid Virgins maka (1771-94)

Som synes är det gamla gravar, ett fåtal av
de uppräknade har begravts på 1900-talet.
Jag vill till slut nämna några långt senare på
denna gamla kyrkogård jordade personer.
Det är den kände skådespelaren Georg Ry­
deberg (1907-1983) och hans mor Anna
Rydeberg Bluhme (1881-1%5).

Rapport nr3 handlar omMariebergs kyr­
kogård, som ligger på Majberget i hjärtat
av Majoma.

Betr. Mariebergsförsamlingens historik
kanjag hänvisa till vad jag skrev omrapport
1, den om Djurkyrkogården. Härtill kan
läggas: Majorna var ju tidigare en del av
Örgryte socken. 1786 bildades Mariebergs­
församlingen som ett annex till Örgryte.

Någon k,yrka i gängse
att byggas.Man hade ~i
kallades 'Mariakyrkan',
provisorium, 'kyrkan'
material bod, den fanns
till dess att Carl Johansk
1826 somenförMarieber
de sk Varvsförsamlingarn
kyrka.

Kyrkogården kom till stånd 17,8/J, den
har sedan utvidgats 1868 och 1936.

Det är mycket sjöfolk som jordats gå
Mariebergskyrkogården, sjökaptener, sfyr:­
män, sjömän. En massgrav skall enligt tra­
ditionen ha funnits i kyrkogårdens nord­
västra hörn. I rapporten har redovisats ett
urval av personer, vilkas gravar finns där:
Aminoff, Ivan
von Betzen, Johan Gustaf, viktualiehaäd­

lare (1787-1861) och sonen
von Betten, Alfred Gothard, dokton «d

1863)
Bäck, Johan, disponent vid Varvet Kusten

(1738-1809)
Carpelan, Johan Fredrik, landshövding,

generallöjtnant, friherre (1745-1898)
Christie, John, handelsman, talman i bor­

garståndet och storkommendör; av Va­
saorden (d 1791)

Dahlin, (Samuel?) grosshandlare
Gedda, Gustaf, sjömansombudsman
Höglund, Carl Fredrik, sjökapten (1792-

1867)
Kjällman, JJ, koopvardikapten (d 1857;

han kallades 'Vatten-Kjällman'
Landgren, Ambrosius, skepgsbyggare
Melin,O/o/(1727-1804).Han vandenknalle

från kind i Västergötland som kom till
Göteborg 'me lin', blev stor fianclelsman
och stamfar för den kända Göteborgs
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släkten Melin. l den Melinska graven
ligger också hans maka

Melin, Regina Elisabeth.] 'Bäck, samt
sonen

'N(elin, Gustaft; 1TI4-1828)ochdennes maka
Melin, Magdalena Catharina, född Holm.

Gustaf Melin var utöver att han var
skeppsfoumerare och handelsman en
betydelsefull person iMajorna, varkom­
munalt verksam, kyrkvärd (han tog enl
Fredbergs bokDetgamlaGöteborg mån­
ga nappatag med prosten Roempke, (se
nedan) och ägde den skMelinska ängen
påMajbergets västra sluttning. På grav­
stenen över familjen Melin står:
(jutf har [gst ossgenom liuets töcR!n
ma otfötf[igfz.etens ljusa strand
Ocfz.vistensfymt isistanattenstöcR!n
Ylv fz.imlatfagens motqontand

Mårtensson, JW. pastor
NauochDag, pastor(troligen komminister

i Carl Johan) (1818-58)
Nilsson, Theodor; köprnan.skeppsfournera­

re, redare (1827-97)
Paulin.August,ordenssällskapetW-6's stif­

tare.
Pettersson.Axel0, navigationslärare, tillhö­

rande en av de många sjöfolksdynas­
tierna i Onsala (1841-1904)

Roempke, Magnus, prost, d:r (1756-1828)
hans makaMargaretha Montan (1757-
1833) och dotterJohanna Magdalena
Roempke

Segerdahl, Carl, löjtnant och livdrabant
Wollin, Peter, kapten och lotsinspektör

(1736-91), efter vilken den Wollinska
hamnen nedanför Henriksberg är upp­
kallad,
samt i senare tider:

Stenhammar, Wilhelm, kompositör och di­
rigent för Göteborgs Orkesterförening
(1871-1927) och hans maka

Stenhammar. Helga Marcia, f Westerberg
(1874 -1950).

Härutöver kan nämnas personer i följande
släkter:
Ahrenberg, Antman, Horbeck, Kronhamn,
Melander. Strömbeck, StrömbergochÖster­
ström (en\. 'Det gamla Göteborg').

1) Underåren 1870-1902 vardettaupplåtet
till [ångvårdsstyre lsen, som där uppförde
ettfängelse. Under denna tid hadeförsam­
lingen en 'kyrka', en sal i övre våningen i
vakihuset. Denna kyrksalförstördes genom
brand 1919, varvid församlingens kyrko­
böcker blev lågornas rov, alla utom en bok,
som tillfälligt lånats ut till en sergeant.

• 1996 - ETT JUBILEUMSÅR •
SVERIGES GENEALOGISKA FÖ
ler 50 år och styrelsen förbered
ett värdigt firande av jubileet.
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Tl('E 5JÖXfLP<J!E/J{.'E1(ae{II
avJilnniRg 'E. J{u{anaer

I förranumret avVästanbladet skrevjag
om några av mina förfäder, sjökapte-
nerna Anton Clase och Mauritz Palm.
Den senare gav sig 1862 av på en resa till
Australien, dit hans hustru medföljde.
Sonen Ernst föddes i Port Adelaide på
julafton samma år.

Väl hemma i Göteborg
igen gav sig Mauritz
ut på nya seglatser,
denna gång utan hus­
tru och barn. Den 2
december 1864 skri­
ver han till svärfar (se
antavla i föreg. nr)
kapten Clase från Li­
verpool:

"fi.fsRgie svärfar!
'llnderförlioppningatt svärfarliarfått underriitteise om min (yd<Jiga an­

f;gmst til[Liuerpoolför livifRJtjag f(g.n tacf(g.min (jui tgjag liar liaft ettförfär­
[igt våder emellan. Jilsorema och ända upp til{Liverpoolfal"t!J!J somjag siqnaietat
medpåhemresan liarförforet i sammastormsomjaghade 6 iagar i iag sedan.
utanförIrianddå vi lida aagenseg[amedpfanR.,och åtsR_,if{igt sådant i sigte
förmoi{igen iäcl(J[aster som 6fijvit R.,astaie Men (juisRJfofvårJ{erre liar stärRJ
ossmed ett sådant humoratt dåfaran är öfaer äraf{tg{ömt nemlriidslan. men
sedermera f(g.n man bara tänf(g. sig til{att något J{ögre måstefinnas somstyr ocli
stäf{er a[[ting til{det bästa Ingen utafaiia somgått ifrån 'Bombag i år liar liaft
såsnäf{resasomjag de« varbra ro[igt i sgnnerfiet aåfracRJerna ära så iå1iga
voregoit att inget l?JångeCb{efmeduppgörefsen aflasten ochfracRJenmen
a{{ting ärpåså !([arfot ocli allamöj(igaförsigtigliets mått liarjagviatagit så iet
beror endastpå omJ{uset står elierfa{{ermen 'Brutswits är!@pm.an ocli lians
solidaritet anses vara bra. !}{ansför{ustpåfal"t!J!Jet b{ir ungefär{igen2000puna.
Såfortjag K!Jmfid:Jag av !fogn veta att svärfar lie{t ng{igen [emnat 'Eng[ana
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de« varbra. ledsam» annars hadejag välfått sett svärfar fiär fivill@t hade varit
både ro{igt och. nyttigtför RgmmantfefracR.,tsfat. Men nu är det: väl.int~ ..
tänK.§art attfåse någonafmina f@ra fiemmavarantfe på en sådan. årstid, -:
jag icf@ sättasådant: ifrågamedmindre [ycl(gn vore så att enfracR:J yppa Slff
för (jötfie6o,g fiärifrån tfet fiäntfer i6{ancl

Jag har icl@fått något 6reffrån svärfar altssedan vi sl(j/aes virfjern6ane
station i Londonmenhoppas nujag att svärfarärgotioch. sf<:!:i.Jver några rader
ty svärfar vet sje{v den. endag{ätijenman liar ute är att Iäsa sinanärmaste 6ref

(justafvaär tät och. 6eliöfves ingentingattgöras uadsf(!ofvet 6eträffarför
attgöra en Rgrtare resasåsom ti{{'Westintiien eilet '.Metie{liafvet menfracR:Jerna
för '.Metie{fi.aft1et äro fåga endast 16 sfi. på '.Ma{ta. PåHaoana 6juties 15sfi.för
Rg{och. 47sfi fiem medsocKJr.
Svensl(g sKJppet ;J-{araCtisl(g{{gå ti{{Hauana äfven Constance capten

'.Mattson, han Rgmmerfrån 'Benga{en medris efter2 sfi. per ton. 5om svärfarvet
ärfartyget nu ur l(,fass och. Rgpparn tiCCil(g så tunn att man icKJ l(gn tänl(g
någon resa ti{{Ostindien ej helier anserjag de: ionande Rfassafartyget nu så
Cänge aet ärsåtiant utan nuseg{apå Rgrtare resa så {änge f:gpparn varar.
'l,{_ågrasege{trorjag icKJjag 6eliöfverför attgå ti{( 'Westintiienmen segeMuR.,
ti{(förstycf0ing ocfi. Citet (öpantiegoas ocfi nya 'l(fyfva,gajar ty tie äro tiegam{a
som liar varit i sKJppetjemte en ny '.Märs 'l(å 6ragernasR!J((ejagveCija fia
tiu66(a '.Märsrårmen titierna äro tiåfiga så f(gnsKJ tiet ärsågotit och. vänta ti((s
6ättreförtjenst 6fir.
Somjag nu ärpå ensåtianp(ats trorjag tiet är6ästgå in i torrtiocl(gn och. se

på Rgpparnför att varasäKJr ingentingfattas om svärfar anser aetsamma (åt
mig- - - vetametiomgåenaeförmanfår vänta (änge i6(anapå törn. 'lltaf
!fO!fens 6refserjag att svärfar liatie fiälsan ocfi. a{(tinggått (ycRJigt ocfi. vä(mea
jemtegoa6efi.å((ningväfvorejagKJl,nifefå Cämna samma resuftat men tyvärr
tycf(§ tiet fia varit annor(untia men svärfar l(gn vara öfvertygaaom att så
m!JCKJt i minförmågastårvetjagmig icf@försumma något fi.varf(!n ti((fort­
gånge(fersparsamfiet men aessa fånga resor äter uppförtjensterna i sCitning aå
man icf@liar aestomer att taga utafoml(,ring2000punti trorjagjag l(gn sl(jcRg
fiemså vitia aCCtings(utar (ycRfigt ocfi. vä{fivi(l@tjagmeti (jua.s fi.jeCp fi.oppas.
'l,{_ågot mera liinnerjag icf@ tiennagången utan innes(uterjagmigmeaatt
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Lossningen liar i aag 6örjat och hoppas6fi {oss i nästa veef;g,jemte att vi alla
mårvä[engoaju[jemtefortfaranaegoahelsa önstasmedvarmt ifijerta af
svärfars tacf<:§anune och tif{givne son

:Mauritz
P.S. Många fijertfiga fieCsningar tif[mamma, fil..aa och mormor. '1J..S."

Mamma och mormor som nämns är Mau­
ritz svärmor och hennes mor. Samma da­
tum har Anton Clase skrivit till Mauritz
från Göteborg:

''j[Cstaae Mauritfis.
Vet var enstorgfädjeför oss af[a att hora att au f;gmmit futochwäffram

tif{Litup ocfi att au liar fiäCsan ocfi altgått wä[det liar efwenförmiggått bra
och. Superior figernuförtöjavia'l(usten aumå tro att det. 6[efengfädje liiina
jag f;gmpåsamma aag som 'Te[egrafenfrån aigså (ju6en uiarsåg[arfatt lian
sade att det warförhonom denstörsta fiögtufsclag lian fiajtpå [orrg tia, u/i liar
ännu intetfått ditt 6refatt tui uret fiurudet ärmedSKJppet och dess 'l(opar
menjagförestä«ermig att au intet f;g,ngöra någon [ong turpå Ostindien. uttam
'Westtustenmeddengamfa 'l(opareniföljadera]liarwi 6es[utat att fåta
SKJppet figa iLiu/erp öfwer 'Winteren. ochpåwåren taga in saftfragt eller i
brist aeraf'l(o( tif{Qwe6etef(er någon annan afträpfatserna och såfeaesfårau
fägga up i Liwerpoo[ocfi sticf;g, fiem6esättningenmeanågon6åt öfwer :J{u[[
såfort au kgn och fåta någonafStyrmenerna e[[er af6esättningen som önsf;g,r
stanna qwarsom wacl(Jare menför afaefse att aufåra[t - - - tort och - - -
qu66enwe[[e att au s/(Jl[fegått ut mea:!(ut ti[[Meae[/iafaet och tagit saft/i
fiim mensom f(g(jragter nu äro fåga och fiär är öfwerfi.;[t measaft så ansågjag
att aet /(Jlnae intet 6ära sig ocfi aå fiaae au fiajt s/(Jl[aer aerföre fiarfejag
proponerat att wi s/(Jl[[egörapåaet sättet ty rfet ärmånga 9{_ormanarsomgör
så och som segfarpå Qwwet- - - och au wet nogliwifKJt som äraet 6ästa och
aenna årstirfen äraet mycKJ nsta6eft ocfiförenaat meaaryga asuranspremier,
att seg[a fiär i aessafarwattw wifict6eta[aförSuperior1200 'R.[ i asurans
från Osttusten af'Eng(anafiim ocfi fiaae aet inte waritför attjag troaae att wi
s/(Jlf[efåPasagerare utpåwåren tif{Qwi6ectliaaejagjort cfet samamu[Supe­
rior och så tagit ut f(g[påwårenså liarman att 6etafa utgifternameaaen
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fi!/tunge6g den. 16 säptäm6er 1865
'Min. !Äisfy.tfe !ll..ugusta

.91ft sedan. den.förf;rossantfe underrauetsen om vår .9i.fsfy.tfe 'Mauritz 6årtgång liar
14

Ovan: Ernst FredrikAntoni us Palm 2 1/2 år
1862- 1934

Det sista brevet i den här omgången är
skrivet av Mauritz mamma, Sophie Palm
född Brattström, till Augusta kort efter
Mauritz död:

fragten i Qwwecfv, tfe turerna - - - äragansf;g bra Superior är närafri nu på 1
112 årjag segfat och tfet ärju bra och så f;gn manfå uiara fri den. wersta
årstiden, och nu hopasjag att du R.,omerhim. tif(ju(ngn båtargårfrån :J{u{( ti[{
den. tiden, nu då du. intetfår någon utretfning iLisaerpollutan endast beiaiar
infymmanae utgifterförSl@ppet så hoppasjag att (ju66en sf;g[(få en bra
remisa och du. sf;_,icR:g,r aft iuoadau liar utom fymisjon ocfi de nöawenaiga
utgifternaför infymmanae, (aga nu att au f;gnfå fagtSl@ppetpå ett ste[(e som
hon Rgnfå figa stillom det ärMöjfigt, gifaocf;_,mastern ett Pund'så [agar lian
nog plats tala med:foyen att lian liar ett öga efterSl@ppet underTiden, liäisa
alla 6eR:g,nta med.faaerfig l@rfef;_,,c Wans!(gp

tef0ar .91.. Clase
Det skulle alltså inte bli någon långresa

för Gustafva den vintern - hennes koppar
behövdes ses över, den koppar hon var
klädd med under vattenlinjen för att skydda
träet. Anton höll ordning på sin svärson,
som vände sig till honom om det var något.
Mauritz var ju inte heller uppväxt bland
sjöfolk som hustruns familj var - han kom
från de värmländska skogarna med
brukspatroner, präster och klerker.

1865 avseglade Mauritz, sjuk i gulsot
sedan en tid tillbaka, till England med skep­
pet Götheborg. Han avled i Plymoth, 29 år
gammal, och är också begravd där. Föl­
jande år dog hustrun, Augusta Palm född
Clase, i Göteborg, kanskeäven hon i gulsot.
Deras son Ernst,4 år gammal, togs om hand
av sina morföräldrar och sin ogifta moster
ute på deras gård, Wettersvik i Lundby.
Ernsts förmyndare, grosshandlaren och vin­
handlaren i Göteborg,EsaiasJoachimPalm,
kusin till Mauritz, hade också del i pojkens
uppfostran.



jag ämnat sf(,rifaa til{cligmin {i{{aJ/Lugustamensjeifsåjupt neatgnjJffafdee
liastiga ocfi ooäntade s{ag som träffat oss ärjag tyvärr en clåCig tröstare utan
beder (juclså inner{igt att lianmåtte sanda clig styr!(g, att 6ära din. hårda pröv­
ning -förunna clig att 6efiå{{a clitt {i{{abarn. liviafiäCsan - är de« en stor, ,tröstJör,
clig - säC{ederaC{asom varså [ycf;figa ocfi ficf(,!iafaa lionom hemma såpass {'änge
-jag vi{{ej nämna livacldet. fystaclepåmigatt efaen !E:!:.jfåmiste om denna
g{ärfje -jagliar ej sett honompå när5år - liaclclejagfått veta att lian ej var
rif(,tigtjrisf(,liaclcle intet afstånclet hindrat mig- men de viffe ej oroamig ddrmed
- ocli ingen l(Jtncle tän!(g, livaclsom s!(g.tt - då fiac[tiemyc!(g.t l(Jtnnatföref(,ommas
vi veta så Citetframför oss ocli måstegöra oss nöjcla ehuru onde detgör i det
lidande lijertat - clag{igen Iåserjag lians sista f@ra 6refsomjag medomsorg
gömcle, det sistaminnejagliar afelen äCs!(g,ae ocfi 6egråtne Sonen - tacf(,förvarje
g{acl clag au 6eret lionom äfs!(g,cle J/Lugusta -jag viC{e sågärna ausl(Jt{Ceföfga
Sysfynen liit i sommarmen lian sf(,refa clå elen f@ra6ortgågnaatt au trofigen
Rgmmer attfö[ga lionom, acf(,att så varit - menvi s!(g,{{tro livacl (juclgörär clet
rätta - au torcle clå clu!(g,t uncler ocli clin {iC{a (josse ensam efter ifriimmancle fana
- au är nu liemma ocfi omfiu{c[acl afen Jii.Cs!(g,cl'Morsom viC{göra a{tförtfig - acf(,
liuru {ängtarjag ej attfå tryc!(g, clig til{mit lijerta som så cleCarmin egensmärta -
jag Rgmmer tro{igen attfö[gaJilma{ia ner i OcfJo6er - liurugärnaviCCjag ej se
ocfi taCa mecl 'F,aer aC{aminaJii.Csf;fingar ocfifå liöra något närmare fiuru aCt var -
clin (jocle :facler liarju restför att taga reclapåa{t - liäCsa inner{igt ocfi lijert{igt
clin 'Mamma livari :ferclinanclocli 'F,a{a sigförenasom ti{[ clig ocfi engemensam
öns!(g,n afoss a{{a tröst i 6eclröfaeCsen. - clin. ömt tilgifvna 'Mocfer

S.PaCm
Pussa ocli f;fappa elen Jii.Cs!(g,cle (jossenfrånfarmor - så f@rt attfåse lionom -
tacf(,så innerfigt min Jii.Cs!(g,cle flLugustaför cfitt ocfi .LiC{a (jossensPorträt - så
f@rt ocfi omjag äfaen liacfcfefått min. Jii.Cs!(g,cle 'Mauritz Porträt attjag vetat
liuru lian nu var."

Amalia ärMauritz svägerska, gift med hans
brorFerdinand. Edla ärMauritzsyster. (Por­
trättet som här omtalas är antagligen ett i
familjearkivet bef fotografi, ganska sud­
digt, föreställandeAugusta med Ernst som
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ettårsgammal i knäet).
Kanske följde Sophie sin svärdotter ned

till Göteborg och hann träffa sin sonson
Ernst innan hon själv dog 1866.

Forts. följer.



VÅRA LÄSARES EFTERLYSNINGAR
Västanbladets redaktion emottager tacksamt alla upplysningar om
nedannämnda personer. Svaren vidarebefordras till resp sökare men

kommer även att publiceras i kommande nr av Västanbladet.

Sökare: Karl-Erik Brandt

L Soldaten Samuel Niclas Dahlgren f
okänd ort c:a 1749-. D troligen i Finland
1789-11-12. Bosatt soldattorpet under
Rya Nohlgård Hyssna (P). Gift 1781-12-
3 med Ingegärd Persdotter f Bollebygd
(P) 1759-08-23 d Bollebygd 1840-12-19
fr Kråktorp soldattorp senare Gesebol
Västergård.
Sökes Samuel NDahlgrens föräldraroch
övriga anor samt hans födelseort och
födelsedatum.

2. Soldaten PerHanssonModigfokänd
ort ca 1724-. DiBollebygd (P) 1766-01-
13. Gift 1745-06-30 med

3. Anna Andersdotter f okänt var och
när men troligen i Bollebygd ca 1720-, d
Bollebygd c:a 1782-. Bosatta Kråketorps
Soldattorp.
Sökes Per H Modigs och Anna Anders­
dotters föräldrar och övriga anor, samt
derasfödelseorteroch födelsedatumsamt
vad avserAnnaAndersdotler även döds­
datum.

Sökare: MärtaWallmark

KlaraOliviaHeligren f2/2 l892 i Gårda,
Rickleå Västerbotten, gm Eskil Johans­
son. KJaraOliviaJohanssondog31/31964

4. Corpralen JonasAndersson Nyberg
f okänd ort c:a 1680-, d Hyssna (P) 1748-
10-23. BosattBonared Östergård Hyssna.
Gift okänt var och när med

5. Ingeborg Andersdotter f okänt var
och när, ev i Sätila (P), d Hyssna okänt
när.
Sökes Jonas A Nyberg och Ingeborg
Andersdotters föräldrar och övriga anor,
samt deras födelseorter och födelseda­
tum, samtför JngeborgAndersdotter även
dödsdatum.

6.Hautboisten/oboistenPetterOngardt
fokäntvaroch när, d Hyssna (P) 1726-03-
27. Bosatt Viken Hyssna. Gift I. gång,
okänt var och när, med Maria NN -dotter,
fokäntvar och när, d Hyssna 1705-04-23.
Bosatt Viken Hyssna (P).

7. Gift 2. gång, okänt var och när, dock
före 1707- med N N - dotter, f okänt var
och när, d Hyssna okänt när. BosattViken
Hyssna.
Sökes Petter Ongardts härkomst och om
möjligt hans födelseort, födelsedatumoch
dödsdatum.

och jordfästes 31/5 i S:t Olofs Kapell,
Kvibergs kyrkogård. Sörjd av Johannes,
barn och barnbarn. Kontakt önskas med
någon av hennes släktingar för upprättan­
det av en släktbok.
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'J.lågra 9{ya !R.f,g{or ur rJ3onae-PraR_,til(g,n
Redaktionen fortsättermed "månads- Här följermaj, juni och augusti,
reglementen" ur Bonde Praktikan.

MAJUS, maj månad, haver
31 dagar

Dagen är 13 timmar och 11 minuter lång. Och solen löper i Tvillingarna,
och är däruti ifrån den 12 dag Maj intill den 12 dag juni.

Maj månad säger
Nu rider jag i skogen gröna,
Att jaga djur dejelig och sköna,
Jag badar och låtermin lever åderslå,
Och jag vill nu i varma käder gå.

I

Idennamånadskallmanvarmtbada,
ochbruka varm spis, och det är gott
att taga drick till sig, som gör blod,
och skall man intet djurs huvud äta,
förty det görmänniskans hjärtamär­
kelig skada; man skall bruka malört
och salvia i sin dryck. I Tvillingarna
är gott att vandra, att köpa och ar­
beta i eld, och att sätta barn i skola.

Ett barn, som födes under Tvil­
lingarna, bliver sannfärdigt, förnuf­
tigt och stilla, haver breda skuldror,
får ett ärr på sina naglar och på sitt
bröst. När han gör sig vred, så talar
han mycket, och får kunskap med
stora herrar, han bliver en frimodig
herre, uti sin medelålders tid bliver
han svåra rik, och en hustru skall
föra honom mycken rikedom till.

Tvillingens tid ärhonom god uti

allehanda saker och ärenden. Uti
Krabbanköpslagarhan, ochhanöver­
lever alla sina bröder, han besitter
icke sin faders gods. Hans hustru är
en tvilling, eller skall hon föda sina
barn uti Tvillingarna. Uti Skorpion
haver han sjukdom, och tiden görs
honomlångoch svår.Uti Skyttenskall
han icke giva sig uti äktenskap. Uti
Getabocken verfars honom dödelig
sjukdom av näseblod. Uti Vattuman­
nenhaverhan lycka att färdas, och av
stora herrar skall honom mycken ri­
kedom tillstunda. UtiFiskenskallhan
vinna mycken gods, dock skall han
taga sig vara för vatten. Uti Väduren
haver han stor lycka till att köpa och
sälja. Uti Oxen haverhan ångest och
motgång, däruti skall han intet be­
gynna. Och om han lever uti 15 år, så
kommer han till M år.
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J1111i!IS, Midsommarmånad, haver 30 dagar
Dagen är 15 timmar och 50 minuter lång. Och solen löpe: i
Krabban, och är däruti ifrån den 12 juni intill den 14 JUh

Midsommarmånad säger
Nu vill jag mitt hö avslå,
Och riva detsamma också,
I denna tid jag litet sova vill,
och äta laktuka med ättika därtill.

11

Uti dennamånad skallmanvakta
sig förmycken sömn och ommor­
gonen bruka laktuka med ättika,
och friskt källvatten, och måman
äte ruteblad, förty de äro icke
skadelige. Men vakta dig för ost
och svinfläsk, och för allt det som
stekt är. II<rabbanärgottattbygga
i vatten, att föra sig i nya kläder,
ochvad mangör uti begynnelsen
bliver obeständigt.

Ettbarnsom är föttunder Krab­
ban, har en fullkomlig lekamen
ochbliver vis, men det är befruk­
tandes, atthanskall lida stor sjuk­
dom uti händer och fötter, och att
han bliver sårad, eller han får ett
ärr på sina länder om sin bälte-

stad. Han bliver lögnaktig och­
älskar ondska, sköter där intet
om när somhan vinner något, om
det sker med rätt eller orätt.

Uti Lejonet haver han sin
lycka till allehanda fänad och
frukt, han lever sina bröder över,
och förr än han bliver död kom­
mer hanuti fattigdom, hans barn
skolahavasin egenvilja, och skola
vara honom till förtret, och han
får en genstridig och kivaktig
hustru, dock bliver hon god och
from på ändalyktone. Uti Fisken
haver han lycka att fara till sjöss.
UtiVäduren haver hanlycka, un­
dantagandes vitt, hon är honom
emot, och hans dödstecken är
hävelse.

DATASÖKNINGPÅSLÄKTNAMN
av Peter von Holten

Jag har aldrig någon gång i genealogisk levande bärare av ettsldktnamn i Sverige.
litteratur blivit informerad om att man KarzskeläsarnaavVästanbladetärintres­
genom datorns hjälp kan söka efter !!!!. serade av att känna till denna möjlighet?
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I nov. 1993 kom jag i kontakt med DAFA
DATA AB där jag beställde datalistor på
släktnamnet von Holten. Här nedan kopia
på en av deras datasidor. På samma data­
listor har även namnet Holten (utan von)
kommit med. I de flesta fall rör det sig om
en släkt från Norge som inte är släkt med
mig. Datauppgifterna gäller: Födelsedatum,
efternamn, förnamn, postadress samt an­
märkning. Hist. betyder att personen har ny
adress eller namn.Avreg. betyder att perso­
nen har avlidit eller flyttat från Sverige.
Hist. och Avreg. finns kvar några månader
efter ändringen. I datan körs listorna sepa­
rat förmän och kvinnoroch innehållermax
15 personer /sida.

Dataregistret heter SPAR och är ett
befolkningsregister över alla personer som
är kyrkobokförda i Sverige och det uppda­
teras veckovis. Register Nr 1541 gäller
"Brevförfrågningar mot Spar- och Basuns

databaser" (se föreg).
Enl. tel 95-03-03 med DAFA har före­

taget bytt namn till SEMAGROUPinfodata
AB. Adressen är Box 34101, 10026 Stock­
holm. Tel nr 08-738 5000 . Vid tel. beställn.
av datalistor efterfrågas Monika Hösel. För
närvarande gäl ler grundav gift kr 350:-med
tillägg 40:-/datasida (15 pers.) + moms
25%.

Forskare som söker efter nu levande
släktmedlemmar kan utnyttja denna möj­
lighet. Att gå igenom alla Sveriges telefon­
kataloger är tidskrävande. Alla finns inte
hellermed i katalogerna pga hemligt tel nr
eller saknar egen telefin. Naturligtvis är
sökandet i dataregistret bara aktuellt för
ovanligare släktnamn p g a kostnaderna!
Intresserade bör inte vänta för länge efter­
som Sverige nu är medlem i EU och våra
dataregister ses över som en anpassning till
EU:s datalagar!

NAMNFRAGA SPAR / ALTERNATIVLISTA
KöN: K CK/M) NAMN: VON HOLTEN,
FöDELSETlD: LiNr F'OSTNR:

ANTAL SVAR 30 SIDA 02<02
FONETISERJNG: J CJ/N.

MEDBORGARSKAP: csvu:

02071:S
061124
101016
130111
150331
181204
2'30318
310804
361230
381021
400'317
470812
S40220
560404
560'322

VON HOLTEN, ANNA TERESIA M
VON HOLTEN, VJVI THOMASINE
VON HOLTEN, SIGNE MATILDA
OLSSON-HOLTEN, KARIN LINNE
VON HOLTEN, BIRGIT INGRID
VON HOLTEN, INGA BRITA
HOLTEN, KERSTIN ULRIKA
HOLTEN, ELSIE LINNEA
OLSSON-HOLTEN, MARTA LINNE
HOLTEN, SIGRID ASTA MARIA
WAGENIUS HOLTEN, MARGARETA
HOLTEN, MARGIT ANN-CHRISTI
VON HOLTEN, GUN-BRITT INGE
HOLTEN, KERSTIN GUNILLA
OLSSON-HOLTEN, LISE-LOTTE

REGERINGSG 53 /K. LANDSKRONA
INGENJöRSG 8 OLOFSTRÖM
AM!RALITETSG B LÄG KARLSKRONA
SMEDJEV 3 JÄRPEN
LUFFARBACKEN 12 Il AKERSBERGA
IDROTTSG 47 öRESUN MALMÖ
VASAG 16 A, I I BORLÄNGE
8ACKV 3'3 VÄSTERHANIN
NYÄNGSV 32 öSTERSUND
GÄLOV 102 SKÄRHAMN
MAJORSG 18 C BORLÄNGE
BONDEG 3, I TR SöDERTÄLJE
EKBACKENS ASARUM HIST
HANTVERKAREG 24 HELSINGBORG
PALLASG 2 MÄRSTA

HIST • HISTORISKA UPPGIFTER. SKRIV V FRAMFÖR VALDA PERSONER. PAl=NÄSTA SIDA.
!•SPA 2=PER 3=FöD 4•SAM 5=FAM 6=FAS 7=HIS 8=NAM '3sHJÄLP 10= ll=AVSLU
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'Varg eller inte varg1 aet ärfrågan!
Enligt senaste rapporterbestår vargstam­
men i Sverige f.n. av 25-30 djur. Harde
någon framtid? Få frågor väcker mot­
stridigare känslor än just denna.Varför?

·} Förklarinsen finner man om man går
' 0

:/ hundra år tillbaka och ser hur det var på
.t_.~:· den gamla, goda tiden. Uppgifterna här
" nedan gäller grannlandet Finland (ur

Almanackföråret 1891),men förhållan­
dena var, trots något lägre siffror, likar­
tade i Sverige.
Bilden ur SVERIGES RIKE, Handbok

. , . fördet SvenskaFolket, utgiven av Expe-
~~ dition afLjus 1900.

I nådens år 1888 1887 1886 1885 1884 1883 1882 1881 1880
I fanaet tföaaae rofcfjur:
'.Björnar 93 78 74 80 105 73 85 136 115
'Wargar 48 145 55 83 78 91 128 192 321
Lodjur 246 325 485 528 417 451 407 478 301
1?.._äfwar 3.301 3.063 3.630 4.679 4.337 4.058 4.005 4.526 4229
Järfwar 50 34 26 46 62 48 76 119 136
'Uttrar 253 242 322 336 269 236 240 222 267
:Måraar 95 86 93 134 157 101 148 166 172
Hermeliner 1.268 1.135 1.341 1.342 1.562 1.580 1.583 1.744 1.891
'l(reatur tföaaae av rofcfjur:
:Hästaroch-fö{ 55 37 62 97 138 216 274 281 467
'J{_ötf:Jeatur 370 494 506 648 708 715 864 1.168 1.542
Stain. 65 48 101 117 237 214 168 214 284
:får 3.478 4.020 4.594 4.467 4.803 4.254 5.246 6.442 8.939
(jetter 26 72 70 159 69 95 119 122 207
%nar 5.0661.087 815 1.340 1.061 1.205 1.681 3.126 3.167

Närman ser uppgifternaovan förstårman vilkadjupa rötter varghatet har i bygderna.
Vargjakten ledde till att "gråbenen" endast fortlevde i de norra fjälltrakterna. Men
numera är vargen fridlyst - i dag finns även enstaka flockar i Mellansveriges
gränsskogar.
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LANDET RUNT

Ur olika medlemsblad av Johan von Sydow.
Västanbladet fortsätter här att redogöra för läsvärda och
intressanta artiklar ur det stora antalet medlemsblad för
släktforskarföreningar, både i Sverige och övrigaNorden,
som vi mottagit under 1994. Medlemsbladen finns till­
zänsliaa på VSGF:s bibliotek, Postgatan 4, Göteborg.b - ö b

GRÄNS-POSTEN. Gränsbygdens släktfors­
kare i Dalsland, Bohuslän och Östfold.
Nr. 22. Gunnar Wallertz har funnit ett socken­
stämmoprotokoll från Rölanda i Dalsland och
redovisar detta, som är från fyra stämmor under
åren 1826-1834.- Nils Marelius ger 'Några glim­
tar i 1900-talets kyrkobokföring'.

HALLANDSFARARES INFORMATION.
Hallands Genealogiska Förening.
Nr. 24. Ingemar Rosengren skriver om 'Släkten
Paulin', vari man får en ovanlig rubricering av
barn till stamfadern, kyrkoherden iGetinge 1694-
1703 Samuel Erlandsson Paulin: 'Utöver fem i
mantalslängden angivna fanns ytterligare några
som 'säkert' är barn till SE Paul in och hans hustru
Anna Hjort, två personer som 'möjligen' är barn
till makarna Paulin och tre personer som 'sanno­
likt inte' är barn till dem.' Det är kanske väl all
denna redovisning slutar har- Leve Janson be­
skriver under rubriken 'Märkliga faddrar' att
flera av faddrarna till en bondson Johannes Nils­
son i Morup representerade ett betydligt högre
socialt skick i samhället, alla med anknytning till
de i dessa delar av Halland kända släkterna
Ehrenpol (eller som jag gärna vill stava släkt­
namnet Ehrenpohl), Muhl och afDittrnar, alla
befryndade med varandra . Förf. spekulerar över
anledningen till denna anhopning av adliga fadd­
rar.- En värdefull uppgiftom halländska domare
och tjänstemän i landsstaten får man genom en
översiktlig beskrivning av den s k Lindbergska
samlingen på landsarkivet i Lund.

Nr. 25. Om 'Den stora gårdsbranden i Gubilt,
Harplinge 1703' skriver Sperling Bengtsson. -
Klas-Göran Stehn redovisar 'Halländska båts­
män, avlidna på Amiralitetssjukhuset, Karls­
krona', avseende åren 1774-1789.
Nr. 26.KG Junhall skriverom 'Bennich i Nord­
halland och Sjuhäradsbygden'. Denna släkt har
anor tillbaka till medel tiden.- Förteckningen över
båtsmän som avlidit på Amiral itetssjukhuset i
Karlskrona, som började publiceras i nr 25, for­
sätter- Sven-Arne Svensson redovisar en an­
tavla, berörande personer i Drängsereds och
Kinnareds socknar i de inre delarna av Halland.

HUSFÖRHÖRSNYTT. Skaraborgs Släkt­
forskarförbund.
Nr. 94:1. Carl Tengelin fortsätter från föreg. nr.
beskrivningen av Ryholms gods och Lagerfors
bruk- En osignerad (varför") artikel handlar om
gruv- och järnbrukshistoria i Svärta och Tuna­
bergs socknar i Södermanlands län.- l numret
inledes en serie ar tiklar om ett hemfridsbrott i
Lundby socken på slutet av 1800-talet.
Nr. 94:2. Arvid Wannerth ger glimtar ur
kyrkobokföringens allra första historia-de äldsta:
vi har är från Skultuna i Västmanland, upprät­
tade i början av 1600-talet.
Nr. 94:3. Sven Noring skriver om Sjötorps herr­
gård, belägen i Larvs socken i Skarborgs län.­
Una Jerlock, född Krullc, skri ver om 'Hulda, ett
emigrantöde', som beskriver Hulda Maria Ols­
son, som föddes 1879 i Steneby på Dal och dog
1946.
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Nr 94:4. Signe Svensson skriver om gåra­
målaren Mik11cl Raatikainen ( 1882-1959). Arti­
kelserien omhemfridsbrottet i Lundbynår i delta
nr sin slut med ett utslag varigenom käromålet
ogillades.- Fortsättning också på beskrivningen
av Sjötorp.

JlS-nytt. Jämtlands liinssliiktforsknrförening.
Nr. 56 febr 94. Kjell Risberg skriver om Niklas
Petersson Djäkne, fogde i Jämtland på 1300-
talet-Anne-Lieoch SusanneLarsson skriver om
'En resahem till Jämtland sommaren 1856'.
Nr. 57 april 94.Gcorg Hansson skriver om dop­
namn i Strömpå 1700-talet - Pär, Olof, Erik och
Anders toppar bland mansnamnen,Anna, Brita
och Karin bland kvinnonamnen - och kommen­
terar särskilt förekomsten av förnamnet Sju!
bland män.- Samme förf. bidrager också med
uppgifter om nya SKUNCK-ättlingar i norra
Jämtland.- Karl Göran Eriksson har två bidrag:
Det enahandlarom Samson Samsonsen (f 1642
i Jämtland och hans ursprung, det andra om
Hovdsjösläkten i Hammerdal.- Redaktören för
JIS-nytt, Kjell Risbcrg, refererar ett föredrag av
JohannaOverud om 'Kvinnor och brott i Jämt­
land'.
Nr. 58 sept 94.
Nr. 59 nov 94. Tidskriftens redaktör skriver -
som svar på en fråga - om Hållborgmästaren
Anders Olofsson från Hållborgcn(Hollborgen) i
Revsund (1622-1694), som tillverkade altar­
uppsatser och predikstolar i flera jämtländska
kyrkor. - Samme förf. skriver om 'Alla dessa
Blixar', enjämtländsk släkt.- BengtBriiggeskri­
ver om landshövdingen i Jämtlands län (1883-
95), friherre John Ericson, son till översten och
vägbyggaren Nils Ericson samt brorson till 'den
store'John Ericsson.

KALIXforskarNYTT.KalixbygdensForskar­
förening.
Nr. 94:1. Gerhard Isaksson skriver om 'Nödåren
i Norrland 1867-1869'.- Nils Joclson citerar ett
brev till landshövdingen Frans Crusebjörn fr.

kyrkoherden (Ericus Birgeri) och 12-männen i
Kalix 16/6 1646 gällande en eldsvåda i Pulinge
6/61645. -HansHögdahl skriver om Filipsborgs
gårdsarkivoch Birger Nyström publicerar under
rubriken 'På livets skuggsida' en rapport 1906
från provinsialläkarcn i Nederkalix Claes Edw,
Holmen.
Nr.94:2. LcifBoström redovisar under rubriken
'VigdaiNcdercalix 1688-1718rällelserochkom­
pletteringar till ett tidigare häfte i ämnet­
Nils Svanberg skriver om 'Märkliga krognotor'
och illustrerar texten med en bild av en nota
gällande fältmarskalken och hjälten i finska kri­
get 1808-09 Wilhelm Mauritz Klingspors vis­
tande i Torne (Torneå) 6/10 1808.
Nr. 1994:3. Hans Högdahl skriver om Johan
Jacob Rutberg med anledning av en bok om
denne - och föredrag - som Sixten Marklund
skrivit. Rutberg var norrbottning, ledamot av
bondeståndet och opponent i ståndsriksdagcn
vid 1800-talets mitt.- Och Bengt-Göran Nilsson
skriver om Karin Nilsdotter f 1742 (frånTörc)
Nr.94:4. Bengt-Göran Nilsson skriver om Olof
Olofsson i Lombcn iNcdcrkalix, soldatpå 1720-
taletunder namnetOlofOlofssonFlagga.- Bengt
Lundholm gendriver i en artikel med rubriken
'Från sarneland till bondebygd' tesen all Ka­
lixbygdcn, från början bebodd av samer, på sin
tid koloniserats från sydvästra Finland och inte
från svenskar i sydväst.- Och Birger Nyström
skriver om 'Fordringarna vid Strömsunds Mas­
ugn (1829)'.

KGF-NYTT. Kronobergs Gencal. Förening.
Nr.44. Benni Moller skriver om 'Fynskcskaiber
i Småland', en beskrivning av de 125 familjer
[rån Landsby påFyn sompåmittenav 1800-talct
utvandrade till Sunnerbo i Småland. Denna
minoritetshistoria skildrades på en utställning i
Ljungby sommaren 1994.- I tidskriftsnumret
finns en PM för författare av manus till
KronobcrgskaAntavlor.
Nr.45. 'Vem varKerstin Mattsdotter?'Omdenna
genealogiska gåta frågar OwcWennerholm.
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Frågan avser hustrun till Arnhultssläktcns stam­
far, slottsskrivaren på Kronoberg Gudmund
Gudmundsson (omkr. 1580-1654).
Nr. 46.Annika Davidsson skriver under rubri­
ken 'Från Dundee via Helsingör till Växjö om
släktenWcdderburnc-Wederborg.- 200000 pos­
terur kyrkböckernaiKronobergs länbctr. födda,
vigdaochdöda är inrnatade i KGF:sDatabasoch
resultatet redovisas i en översikt över försam­
lingarna.Ansökningsblankett visar hur man frå­
gar urbasen. Sökningsavgiftenförmedlem iKGF
är 20 kr, för den som inte är medlem 40 kr.
Nr. 47. Olle Wingborg berättar om Johan
Tcgnandcr från Tegnaby, född 1832.- Ur det
'ADERTONDE'Aftonbladet 1839ärsaxat 'Blan­
dade underrättelser', som handlar omJonBengts­
son i Ströby i Skatclövs socken, vilken som
ledamot i bondeståndet bevistade alla riksdagar
från 1756 till 1789och detta trots att han varken
kunde läsa eller skriva.

ORÄ FÅLLK. Gotlands Genealogiska För­
ening.
Nr. 1993:2. Ur PA Säves gotländska samlingar
publiceras ett gåvobrev 1648 av Åke Hansson
Ulfsparrc till Broxvik och Jonsbcrg.- En gårds­
historik beskriver Gården Lilla Siglcivs i Näs
socken på Gotland. Den börjar på 1600-talet.­
Karin Feldrnan skriver om Casper Rasmusson
Tinkclls närmaste släkt.
Nr. 1994:1. Gunvor Hagrnan i Stånga redovisar
underrubriken'Ettmärkligtlcvnadsödc'Andreas
Bruuccs liv. Denna person hade den i genealogi­
skasammanhangovanliga kombinationenavatt
börja sill liv som flicka och därefter övergå till
man. Som född adlig flicka inskrevs hon tom
somstiftsjungfru iWadstenaAdligaJungfrustift.
När man sedan på medicinska grunder kunde
konstatera att hon/han var hermafroditeller två­
könad och inför utsikten att som man kunna utfå
enarv, annars inte, ansökte fadern, kammarherre
Adam Brucc all 'dottern' skulle betraktas som
man. Trots flickans många kvinnliga förnamn,
hon hade 5 namn, bl a Therese, bifölls ansök-

ningen och hon framlevde sedan många år som
man undcn namne! Andreas Bruce. (@i,1etvis
fick han också lämna sill stiftsjungfruskap).­
Som Therese Brucc har hon/han lämnat spår
efter sig i den litterära världen. Therese var
nämligen förebilden för Carl Jonas Lovc
Almqvists tvåkönadeTintomara i 'Drottningens
juvalsmycke'.- I sammanr redovisas 'Invandrare
på Storsudret på Gotland', det rör sig om ett45-
tal personer som från 1500-talet till in på 1800-
talet invandrade frånÖstersjön angränsande län­
der men också från England och Holland.

MARK-RÖJfTER. Marks Härads Släkt­
forskarförening.
Nr. 1994:1. Barbro Nordlöf fortsätter artikelse­
rien om 'Räushistoria för släktforskare', denna
gången om processräu och utsökningsrätt samt
underdiverse: 'Om andra 'rättesnören' än balkar,
om hur folkbildningen utvecklats i Sverige, om
namnlagar, om folkbokföring, arbetstider, mått
och vikt samt om meter- och dccirnalsystem.'­
Dcnnainformationomvårt rättssystem ärvärde­
full. Förf. kommer bl a inpådegamla tandslagar­
na. Som en komplettering kan man nämna att
MagnusErikssons lands- ochstadslagar följdes
avKonungKristoffers lands-ochstadsla2.vilka
gällde mellan 1442 och 1736, från vilket sist­
nämnda år vår alltjämt gällande 1734 års mg,
började tillämpas- En redovisningfinns om hur
långt soldatregistreringen i Älvsborgs län kom­
mit.
Nr. 1994:2. Alvar Ellcgård skriver 1Om datorn
som hjälpmedel i arbetet med släktforsknilig'.­
RolfEkelund skildrar, i en artikel soldaten nr51
vid livkompaniet på Elfsborgs regemente An­
ders Haraldsson, 1620-1722, som upplevde sju
regenter och tolv krig. A H var förfader till
författaren. Även om AH gratialiscradcs 1687
ochslappattdeltaga iKarlXll:skrigfårmannog
anse honomvaraenavde meraärrade soldaterna
i vår krigshistoria.- Nils Marelius och Björn
Fryklund inleder en artikelserie om 1900-talets
k~•rkobokföring.
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Nästa nummer av Västanbladet utkommer
i början av september 1995
OBS! MANUSSTOPP DEN 15 JUNI 1995
Manus insändes till expeditionen, Postgatan 4,411 13 Göteborg,
eller till Elisabeth Ahldin Dahl, adr se sida 2.

OBS!
VSGF:s BIBLIOTEK och EXPEDITION
Postgatan 4,411 13 Göteborg, har varit stängda pga flyttning och
reparationer. Vi öppnar våra nya lokaler (samma adress) för besö­
kare den 27 april och har öppet följande torsdagar
27/4 - 18/5 och 14/9 - 7/12 1995 kl 10.00 - 14.00
Tel 031-13 12 26 Postgiro 24 23 85 - 3
Nya och gamla medlemmar välkomna!

~
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